

# 张家界日报

ZHANGJIAJIE RIBAO



主流媒体 用心说话

张家界日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 43-0020 邮发代号 41-85 零售 1 元  
主办：中共张家界市委 主管：中共张家界市委  
张家界新闻网 http://www.zjjnews.cn

2023年5月  
30 星期二  
癸卯年四月十二  
总第 9822 期  
  
掌上张家界 APP  
今日 8 版

## 习近平在中共中央政治局第五次集体学习时强调 加快建设教育强国 为中华民族伟大复兴提供有力支撑

新华社北京 5 月 29 日电 中共中央政治局 5 月 29 日下午就建设教育强国进行第五次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，教育兴则国家兴，教育强则国家强。建设教育强国，是全面建成社会主义现代化强国的战略先导，是实现高水平科技自立自强的重要支撑，是促进全体人民共同富裕的有效途径，是以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的基础工程。要全面贯彻党的教育方针，坚持以人民为中心发展教育，主动超前布局、有力应对变局、奋力开拓新局，加快推进教育现代化，以教育之力厚植人民幸福之本，以教育之强夯实国家富强之基，为全面推进中华民族伟大复兴提供有力支撑。

清华大学党委书记、中国科学院院士邱勇就这个问题进行讲解，提出工作建议。中央政治局的同志认真听取了讲解，并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他指出，党的十八大以来，党中央坚持把教育作为国之大计、党之大计，作出加快教育现代化、建设教育强国的重大决策，推动新时代教育事业取得历史性成就、发

一季度全国新设外商投资企业 1.1 万户 同比增长 7.6%

新华社北京 5 月 26 日电（记者赵文君）市场监管总局 26 日发布数据显示，一季度全国新设外商投资企业 1.1 万户，同比增长 7.6%。3 月全国新设外商投资企业 4818 户，单月同比增长 44%。截至今年 3 月底，全国登记在册外商投资企业 67.5 万户。

据了解，一季度，全国新设外商投资企业 91.9% 集中在服务业。其中，住宿餐饮、商务租赁、运输仓储、批发零售等聚集性、接触式行业新设外商投资企业恢复较快，同比分别增长 22%、13.9%、12.8%、12.4%。一季度，浙江、广东、福建三省新设外商投资企业同比分别增长 66.7%、33.1% 和 16.5%。

慈利县获评全国科普示范县荣誉称号

本报讯（夏君）日前，在 2023 年湖南省科技活动周暨科技湘游启动仪式上，对获得中国科协批准的 2021—2025 年度第二批全国科普示范县（市、区）进行授牌，慈利县榜上有名。这是慈利县自 2008 年以来第三次获评全国科普示范县荣誉称号。

近年来，慈利县践行科技为民服务，增强基层科普服务能力，打造普惠创新、全面动员、全民参与的社会化大科普格局，在全县推动形成了讲科学、爱科学、学科学、用科学的良好氛围。

小杨明眼镜  
热线 | 400-100-5208

二级专科 | 湘西口腔医院  
口腔内科专业/口腔颌面外科专业/正畸专业/种植专业  
咨询电话 | 0744-8293777 医院地址 | 张家界永定区南门口特色小区 A 区 5 栋 1-2 层

要想天气早知道，请拨 96121，张家界市区天气预报 今天到明天雨，最高气温 27℃，最低气温 21℃

## 习近平同志《论科技自立自强》出版发行

新华社北京 5 月 28 日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论科技自立自强》，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

这部专题文集，收入习近平同志关于科技自立自强的重要文稿 50 篇，其中部分文稿是首次公开发表。

科技自立自强是国家强盛之基、安全之要。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视科技创新工作，坚持把创新作为引领发展的第一动

力，把科技创新摆在国家发展全局的核心位置，全面谋划科技创新工作，加快推进科技自立自强，基础研究和原始创新不断加强，一些关键核心技术实现突破，战略性新兴产业发展壮大，重大创新成果竞相涌现，我国科技事业取得历史性成就、发生历史性变革，进入创新型国家行列。习近平同志围绕推进科技自立自强发表的一系列重要论述，立足党和国家发展战略全局，把握世界大势和时代潮流，深刻阐明了科技创新在人类社会进步中

的重要地位，系统阐述了推进我国科技创新的战略目标、重点任务、重大举措和基本要求，提出了一系列新思想新观点新论断新要求，对于我们深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，完善国家创新体系，加快建设科技强国，加快实现高水平科技自立自强，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，全面建成社会主义现代化强国，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，具有十分重要的指导意义。

## 以 2+3+4 模式走好政策兑现惠企路

全力打好“发展六仗”  
实施六个“十大行动”

本报讯（全媒体记者 吴凤姣 通讯员 赵沙）日前，记者在打好优化发展环境持久仗专班获悉，截至目前，我市在湘易办 APP 上线相关政策文件 27 个、政策兑现事项 48 项，涉及企业、单位兑现办件 8577 件，兑现资金奖励 4903 万元。全市为 76 家企业缓缴失业保险费 126 万元，为 3069 家企业降低失业保险费 3100 多万元，为 2345 企业降低工伤保险费 749 万元。通过政策惠企打好优化发展环境持久仗，助力企业纾困发展、提质增效。

该专班负责人介绍，今年来，我市推出 2+3+4 模式，以明主体、明任务、2 个明压实责任高位推进、制定方案分步实施；以勤梳理、勤服务、勤宣传 3 个勤做到一次到位、一推到底；以加强督查提亮度、创新宣传拓广度、政策礼包送温度、精准直达降难度 4 个度，畅通政策兑现之路。

通过 2+3+4 模式，我市梳理

出惠企政策 70 余条，加强湘易办和省互联网+政务服务平台在一体化平台政策兑现专栏建设，开辟专题专栏加强政策服务工作的宣传推广，对企业靶向定位、精准辅导。目前，工作推进中亮点多方呈现，高新区管委会打造了一平台、多中心、全链条的服务新载体，去年以来共为 72 家企业推送政策申报信息 1500 余条。市税务局今年开展各类宣传活动 4021 次，培训辅导 3167 场次，创新开展红利账单推送工作，通过电子税务局向 8276 户次纳税人精准推送减税降费红利账单，涉及税收优惠 4.44 亿元，留抵退税 13.96 亿元，走访蓝莓种植合作社、砂石加工厂等各类企业 30 多家，发放政策大礼包 560 余份。市商务局举办嗨购张家界购车享补贴活动，为 494 名购车者发放消费补贴 93.1 万元。市工商联开展张家界市政企面对面暨企业家接待日活动 10 期，为 60 多家民营企业协调解决问题 58 个，听取意见建议 25 条。市自规部门聚焦用地保障成立工作专班，对 8 家民营企业反映的 14 个涉及土地规划方面的问题逐一解决到位。

## 坚持惠民导向

### 武陵源区全国文明城市创建巡礼之二

全媒体记者 鄢渊 通讯员 赵芳 曹淑莉

创文是方向，惠民是目的。自开展全国文明城市创建以来，武陵源区始终坚持以人民为中心，补短板、强弱项、增颜值、提气质，以看得见的惠民之举、摸得着的利民之措，持续提升群众获得感、幸福感、安全感，擦亮了文明底色。

文明服务，群众办事更便利

感谢感谢，没想到这么晚还可以办业务，不好意思耽误你们下班了！5 月 22 日，来到武陵源区政务服务大厅办理业务的市民邓先生对工作人员表示感谢，自从该区推出政务服务延时服务以来，类似的感激之声不绝于耳。

政务服务大厅是展示城市文明水平的重要窗口。近年来，武陵源区不断优化政务服务，着力提升服

务效能，通过开展走流程、解难题、优服务及文明窗口提升专项行动，为办事群众提供优质高效暖心政务服务，让文明之风吹进政务大厅。深入推进放管服一件事一次办、三集中三到位改革，认真落实首问负责制、一次性告知制、限时办结制等工作制度，优化审批流程、精简办事环节、压缩办理时限。

截至目前，区政务服务中心已进驻 25 家单位，898 项审批服务事项，最多跑一次事项达 98%，网上可办率 100%，审批时限压缩率 62%。基本实现群众办事只进一扇门、最多跑一次。

2022 年，创新推行的订单式政务服务帮代办共办结 43 件，为 73 名高三学生提供了身份证办理上门服务

► (下转 8 版②)

## 湖南发布今年首个高温预警 30 日受台风影响多阵雨或雷阵雨

湖南日报 5 月 28 日讯（全媒体记者 胡盼盼）今天 16 时，湖南省气象台发布今年首个高温黄色预警，预计今晚至明天湖南大部地区以晴热天气为主，湘西北有分散性阵雨或雷阵雨，30 日台风“玛娃”北上，省内大部地区有阵雨或雷阵雨，31 日湘南仍多阵雨或雷阵雨。

具体来看，28 日 20 时至 29 日 20 时，湘西土家族苗族自治州北部、张家界、常德北部多云，有分散性阵雨或雷阵雨，其他地区晴天间多云；最高气温 35~37℃。省气象台今天发布高温黄色预警，预计 29 日

长沙、株洲、湘潭、衡阳、邵阳、岳阳南部、常德南部、益阳、郴州、永州、怀化、娄底将达到 35℃ 以上高温，局部地区将达 37℃ 以上，请做好防范。

29 日 20 时至 30 日 20 时，多云，大部地区有阵雨或雷阵雨，其中湘西北土家族苗族自治州、张家界、常德北部局地有大雨，最高气温湘中、湘南 31~33℃。

30 日 20 时至 31 日 20 时，永州南部、郴州、衡阳南部、株洲南部多云有阵雨或雷阵雨，其他地区多云到晴天；最高气温 32~34℃。

## 张家界市纪委监委 关于征集损害旅游发展环境问题线索的公告

为进一步推进我市旅游发展环境优化，现面向社会征集涉旅领域不正之风和腐败问题线索，诚邀广大游客和社会各界人士积极监督反映。

联系电话：0744-8886111

张家界市纪委监委  
2023 年 5 月 26 日



## 莫让舌尖消费变浪费

孙奕

粮食生产还是物资配送，无论是食品加工还是厨余处理，舌尖上的消费都不能归结为顾客扫码结账这样简单的动作，任何微小的浪费都可能累积成触目惊心的数字。对粮食，有所谓方能筑牢构建节约型社会之基。

莫让舌尖消费变浪费，要忌好面子心态。中国是礼仪之邦，热情好客是中国人的传统。有人认为，亲朋好友聚餐酒言欢，是快意人生的写照，若餐饮分量、排场、格调跟不上，似乎不足以表达热情。但所谓过分热情之举恰恰反映出对粮食生产成果还不够珍惜，对劳动者的辛劳还不够尊重，表面大方，实则浪费。

俭则约，约则百善俱兴。一粒粒

粮食，承载着中华民族勤俭奋斗的传统美德，更能折射出崇尚理性、节制的社会风气。精准监督、精细化服务在越来越多的地方开展，不断完善的小份菜、单人餐等餐饮消费新形式受到欢迎，不少餐饮企业设立节约监督员，建议顾客适量点餐、剩菜打包，张贴宣传标语提醒厉行节约，在后厨通过提高食材出成率和利用率减少厨余垃圾，反对餐饮浪费的理念和切实践行在路上。

节约无小事，制止餐饮浪费人人有责。从自身做起，对舌尖上的浪费说不，常抓不懈，把拒绝浪费内化为习惯和修养，才能让勤俭节约蔚然成风。（据新华社）

值班编委/何绍群 本版责编/方西平 版式/王茜 校对/梁山泉 罗俊杰